

■ 我和体彩的故事系列报道之十四

让责任彩票理念落地生根

本报记者 赵萌

在云南体彩责任彩票讲师团队中，活跃着一批县区专管员讲师，他们身处销售管理一线，既是业务执行者，更是责任引领者，在责任彩票建设的征程中实现了自我成长与价值升华，成为推动行业发展的中坚力量。让我们一同走近、了解这些优秀的责任彩票讲师。

昭通销售管理部的专管员讲师郑云，面对不同年龄段、学历层次与性格特征的销售人员，展现出独到的创新智慧。他将总局体彩中心印发的体彩销售人员合规管理要求“十禁止”“十不得”，巧妙设计成极具武侠主题特色的课件。通过“理论讲解+轻松聊天”的互动形式，将责任彩票培训宣贯内容从“政策语言”转化为“群众语言”。借助生活化的语言和场景化的表达，让销售人员在轻松有趣的氛围中听懂责任知识、记牢工作要求。这种创新方式既保持了管理要求的严肃性，又提升了传播的感染力，使责任理念如春风化雨般浸润人心。

■ 陇上风彩

本报记者 赵萌

日前，甘肃省体彩中心与兰州市城关区雁西街道张苏滩社区联合举办的“权益护航，理性购彩”购彩者权益保护主题活动在社区活动室举行。

活动伊始，体彩中心工作人员以“责任彩票与理性购彩”为主题展开介绍，从“公益体彩 乐善人生”的品牌理念出发，系统阐释了责任彩票的核心，剖析了非理性购彩的常见表现与危害。讲解结合真实案例，警示非法彩票对个人与家庭的负面影响，强化了风险意识。现场还发放了快乐购彩“五知道”手册、未成年人保护宣传页及甘肃体彩社会责任报告，通过公益成果展示帮助大家理解体彩的社会贡献，从而筑牢“购彩有度、理性为先”的心理防线。

在交流研讨环节，各方围绕理性购彩引导与社区共建深入交换意见，形成了切实可行的合作方向。体彩中心与社区确定将共建常态化宣传共享机制，在居委会设立固定宣传专区，并协同运用社区电子屏、业主群等平台，持续扩大宣传覆盖面，打造可持续的社区教育阵地。交流中，大家纷纷认为可将理性购彩内容融入社区文艺活动、节庆中，未来探索设立“理性购彩主题宣传周”，通过活动提升居民认知。此次活动还重点探讨了“体彩一街道一社区”三级联动模式，明确了常态化对接流程与各方职责。

甘肃省体彩中心相关负责人表示，此次活动是推进责任彩票多维宣传、保障购彩者权益的重要实践。社区是服务群众的“最后一公里”，未来将持续推动体彩公益与责任理念深入基层，让体彩公益之光温暖更多家庭。

本报记者 王世让

“从前买彩票，更多是抱着休闲娱乐的心态，直到今天走进体彩，看到孩子们在专业场馆里奋力追梦，才切实体会到体彩‘来之于民、用之于民’的公益使命。”购彩者刘女士的心声，在滁州市体校体彩公益金资助项目探访活动现场引发强烈共鸣。

近日，安徽体彩滁州分中心邀请当地媒体及购彩者、代销者代表组成公益探访团，走进滁州市体校，共同见证体彩的公益公信力量。

实地探访见成效

走进滁州市体校，外墙悬挂的“全国青少年手球高水平后备人才基地”“国家高水平体育后备人才基地”“体彩公益金资助项目”等牌匾，直观展现出该校的专业定位与公益支撑背景。据滁州市体校相关负责人介绍，近五年，该校培养输送的运动员累计获得世界冠军12人次、亚洲冠军34人次、全国冠军130人次。这份亮眼的荣誉清单，让同行的探访团倍感震撼。

代销者刘先生经营体彩店已有8年，此刻他站在牌匾前不停按动手机快门：“平时给购彩者介绍体彩公益属性，总觉得少了点儿直观感受。今天看到这些，以后再和大家说，底气更足。我得把这些照片分享给购彩者，让他们知道自己买的每一张体育彩票，都在支持体育事业和公益事业。”

走进手球训练馆，手球撞击地面的清脆声响清晰传来。16名队员身着专业运动服，在场地内快速奔

楚雄销售管理部禄丰市专管员讲师黄洪碧，因地制宜地将责任彩票建设与实体店管理紧密结合。他从单纯监督实体店合规销售，转变为推动销售与服务双向促进，创新建立“业务培训必须嵌入责任培训”的工作模式，推动责任建设与业务工作深度融合。日积月累的努力让他脱颖而出，2023年，他作为优秀专管员代表云南体彩参加中国体育彩票（1+31）社会责任报告发布会，成为行业内的榜样。

保山销售管理部腾冲市原专管员讲师刘樾，通过培养一批责任意识较强的从业人员，抓住积极主动的“关键少数”，以点带面，示范带动“绝大多数”。在他的努力下，辖区内的实体店从被动落实工作要求转变为主动参与责任彩票建设，实现了工作方法的迭代升级。随着管理能力的不断提升，他从一名优秀专管员讲师成长为怒江销售管理部副主任，实现了职业生涯的重要跨越。

这些讲师的成长轨迹有力地证明，责任彩票建设不仅推动了体彩事业的发展，更培养了一批既懂

业务又善管理的复合型人才。他们在践行责任彩票理念的过程中，实现了个人价值与行业发展的同频共振，为体彩事业注入了源源不断的动力。

责任彩票讲师队伍是体彩责任建设体系的重要组成部分，承担着传递责任理念、助推行业发展的光荣使命。云南省体彩中心通过总局体彩中心认定的36名责任彩票讲师，构建起覆盖全省的责任彩票培训网络。这支队伍的成员分布在省中心相关职能部门和州市管理岗位，他们凭借专业的业务能力与热忱的责任担当，让责任彩票理念深入人心。在各自的业务领域，他们发挥着示范引领作用，促进责任建设与销售管理深度融合、向基层延伸。

如今，云南体彩责任彩票讲师团队立足岗位、以点带面，推动责任意识从理念转化为实践，从个体辐射到全员。未来，这支讲师团队将继续发挥桥梁作用，以更高的站位、更强的担当推动责任彩票建设向纵深发展，让责任彩票理念在云岭大地绽放更加绚烂的光彩。

■ 吉林彩风

吉林省体彩中心“冲击法后伤员心肺复苏急救演练”（医院观察）

吉林体彩供图



吉林体彩夯实行业健康发展基石

本报记者 丰佳佳

为落实国家体育总局体彩中心的责任彩票建设工作要求，切实提升吉林省责任彩票工作水平，近日，吉林省体彩中心在长春举办了责任彩票培训师队伍责任意识和能力提升专题培训，来自省内各市（州）体彩中心的责任彩票工作负责人和培训讲师参加培训。

本次培训内容丰富，节奏紧凑，除与责任彩票合规运营规范有关内容外，还设置了责任彩票工作创新举措、体彩工作人员情绪管理、培训师沟通表达技巧、心肺复苏急救培训等课程，以及外地市责任彩票工作经验分享、客诉法律问题和媒体舆情研讨等环节。

在责任彩票工作创新课上，讲师引入“五个为什么”分析法，引导学员

通过重复提问使得问题本质浮现，并将这种分析方式用到具体的责任彩票工作中。

在体彩工作人员情绪管理课上，吉林大学哲学社会学院教授李兆良讲授了接纳承诺疗法、辩证行为疗法等方法，告诉学员在面对压力时，应该如何调节情绪，有效化解矛盾。

在沟通表达技巧课上，吉林广播电视台主持人一平分享了在沟通时增加亲和力和交流体验感、抓住对方注意力的技巧，并针对多位责任彩票讲师的现场演讲进行了点评。他还结合自身经验表示，在传播时以人为本、以个体故事的“点”来带“面”，会更加打动人心。

在心肺复苏急救培训课上，人力资源和社会保障部应急救援宣讲师刘屹讲解了心肺复苏法以及正确使用AED的方法，并指导多位学员在人

体模型上现场进行演练。

在责任彩票工作经验分享环节，江苏淮安市体彩中心渠道部部长李卫华分析了责任彩票工作难点与解决方式，分享了专管员的培养方法以及如何向代销者有效传递责任彩票理念。

在最后的客诉法律问题和媒体舆情研讨环节，吉林省律师协会刑事专业委员会委员张健与在座学员一起就责任彩票工作中可能涉及的法律问题展开了热烈讨论。

培训结束后，参加培训的学员纷纷表示，此次培训有深度，有温度，实用性很强，对今后工作的开展很有启发与帮助。未来，吉林体彩中心将继续汇聚具有深厚学术背景与丰富实践经验的学者与从业者，打造责任彩票培训精品课程，进一步提升人员综合能力，引导责任彩票工作做深做实，推动吉林省体彩事业高质量发展。

■ 江淮彩风

实地探访 透明沟通 滁州体彩让公益公信力触手可及

跑、传球、射门，动作行云流水，探访团队驻足认真观看队员们的对抗训练。教练狄伟向大家介绍：“滁州致力于打造‘东方手球之都’，手球项目在全国名气响亮，参加巴黎奥运会的杜机娟、全运会冠军刘晓妹，都是从这里走出去的。去年，我校还包揽了全国后备人才手球锦标赛男女组冠军。”

随后，探访团又先后来到射击训练馆和体操训练馆。在射击训练馆，整齐排列的射击靶位、专业的射击装备吸引了众人的目光；体操训练馆内的场景更让探访团队动容。这里的照明系统、训练设备均已升级至国家专业体操运动标准，崭新的平衡木、防护垫等器材整齐排列，小运动员们在教练的指导下反复打磨动作细节。

透明沟通增信任

实地探访结束后，体校、购彩者、代销者、媒体代表围坐一堂，开启深度交流。

“2025年，我校累计获得1659.5万元体彩公益金支持，为体育后备人才培养、安徽省十六运会备战提供了坚实保障。”在实地探访之后举办的交流会上，狄伟介绍，体彩公益金不仅用于更新体操、手球、射击等项目

的训练器材，还覆盖了场馆照明升级、恒温保障等持续性开支。她特别提到：“良好的训练条件不仅能提升运动员的技术水平，更能营造有安全感、专注成长的环境，这也是我校能持续输送优秀人才的重要原因。”

互动问答环节成为体彩彰显公益公信力的生动实践。针对媒体代表杨静提出的“公益金使用范围与公开渠道”问题，滁州体彩分中心宣传负责人详细解答：“除青少年体育培养外，公益金还用于健身路径铺设、乡镇全民健身广场改造等群众体育设施建设，以及三大球业余联赛、社区广场舞展演等全民健身活动。我们会通过市教育体育局公开平台、本地媒体等渠道，公开体彩公益金的筹集、分配、使用等情况，确保每一笔钱都在‘阳光下’使用。”

对于购彩者关心的“器材购置流程监管”“青少年运动员全面保障”等问题，相关负责人也逐一进行了回应。杨静在采访笔记中写道：“翔实的解答、公开的态度，让体彩的公信力更加坚实，也让我们对传播体彩公益理念更有信心。”其他代表也纷纷表示，会把所见所闻分享给身边人，让更多人理解“体彩在身边”“体彩微公益”的内涵，共同为体育事业和公益事业添砖加瓦。

■ 燕赵彩风

公益体彩添活力 健康管理一起来

本报记者 王辉

近日，由河北省体彩中心主办的“赋能健康·出‘彩’未来”体重管理公益活动在石家庄举行。活动将科学的健康理念与体彩的公益力量完美融合，点燃了冬日运动激情。

专家科普引共鸣

活动伊始，开场视频迅速吸引过往群众驻足，活力十足的健身操表演点燃了全场气氛。主持人现场宣读《体重管理倡议书》，号召人们关注自身健康、科学管理体重。

在“专家面对面”环节中，来自河北省中医院的专家为人们现场科普体重管理方法，年过六旬的李先生聆听后表示：“听了专家讲解才明白，减肥也要遵循科学的方法。中医调理更要因人而异，这些知识对我特别实用。”随后，健身教练分享了科学减脂的原理与方法。

健康市集掀高潮

“健康市集”的开放与体验，掀起群众互动参与的新一轮高潮。运动区里，动感单车、投壶等趣味项目吸引众人参与，亲子互动其乐融融。

■ 粤彩风云

广东体彩筑牢行业发展安全防线

本报讯 近日，广东省体彩中心在肇庆举办了全省体彩系统风险防控与合规销售培训。

本次培训聚焦当前体彩销售管理工作中的关键风险环节与合规重点，课程设置内容丰富、针对性强，紧密结合实际工作需求。在为期四天的培训中，广东省体彩中心相关部门及特邀专家通过系统授课，深入解读了风险防控、责任彩票、即开票与竞猜游戏管理等核心内容，并组织了系统实操培训。培训还特邀心理学专家讲授引导理性购彩的科学方法与沟通技巧。

■ 草原传情

内蒙古开展突发事件应急演练

本报讯 近日，内蒙古体彩中心开展了突发事件应急演练。演练旨在深入贯彻落体彩风险防控及安全生产工作要求，提升应急处置突发事件与舆情应对能力，进一步检验并优化应急预案的有效性和联动机制。

本次演练模拟了网络舆情突发事件后的完整处置流程。演练重点聚焦信息报送、分析研判、协同处置等关键环节的衔接与配合。通过设定不同层级的会商、讨论与汇报场景，全面检验应急预案中明确职责分工、处置流程和协同联动效能。

演练过程中，参演人员按角色投入模拟情境。内蒙古体彩中心与各盟市体彩中心相关岗位迅速启动应急响应，密切配合开展舆情监测与信息收集，深入分析事态发展趋势，并保持实时沟通，确保指令畅通。在模拟应对环节，演练着重

融；体质检测区前排起长队，专业仪器为人们提供体脂率等指标测量及解读，刚完成检测的刘先生拿着报告说：“我的肌肉量偏低，不能单纯减重，还要增加力量训练。”

公益展示区详细介绍了体彩公益金在支持全民健康事业方面的成果，“出彩许愿墙”上贴满了人们的健康目标和心愿。

健康同行向未来

本次河北体彩助力“体重管理”公益活动，以专业的策划、丰富的内容和创新的形式，成功搭建了健康知识传播的桥梁。伴随着活动的落幕，健康生活的种子已在参与者心中生根发芽，许多群众表示将把学到的知识应用于日常生活，并在社交平台分享自己的健康实践。

“作为国家公益彩票，我们不仅要筹集公益金，更要把健康理念传递给更多人。这次活动就是我们将公益与健康相结合的一次创新尝试。”河北省体彩中心相关负责人表示，河北体彩将继续创新公益形式，普及健康理念，服务民生需求，为推进健康中国建设持续注入温暖而坚实的力量。

■ 开奖公告

■ 超级大乐透第25145期

本期销售：318998515元

开奖号码：

05 07 20 22 25 + 04 05

■ 排列3第25339期

本期销售：48653844元

开奖号码：

9 0 0

■ 排列5第25339期

本期销售：26852486元

开奖号码：

9 0 0 4 9

12月19日

■ 排列3第25338期

本期销售：47276022元

开奖号码：

1 6 4

■ 排列5第25338期

本期销售：25250954元

开奖号码：

1 6 4 6 3

12月18日

本报记者 王世让

体现了通过及时、准确的信息发布与持续跟踪反馈，澄清事实，回应关切，引导正向舆论的完整流程。

此次应急演练成效显著。一是使全体参与人员熟练掌握从信息收集报送至指挥决策的核心流程；二是清晰呈现各部门、各岗位在应急体系中的具体职责与协作路径，特别是内蒙古体彩中心、盟市体彩中心两级的高效联动；三是通过全员全过程参与，显著提升了全区体彩系统对未成年人购彩等敏感舆情的警觉性和应急处置意识。

近年来，内蒙古体彩持续按照总局体彩中心相关部署，积极开展各类专项应急演练。本次演练不仅强化了全区体彩系统的风险防范意识，也切实提高了对突发事件的应急处置效率，进一步夯实了风险防控与应急管理的工作基础，为保障全区体彩安全、平稳、高质量发展提供了有力支撑。（张小可）

本报记者 王世让

体现了通过及时、准确的信息发布与持续跟踪反馈，澄清事实，回应关切，引导正向舆论的完整流程。

此次应急演练成效显著。一是使全体参与人员熟练掌握从信息收集报送至指挥决策的核心流程；二是清晰呈现各部门、各岗位在应急体系中的具体职责与协作路径，特别是内蒙古体彩中心、盟市体彩中心两级的高效联动；三是通过全员全过程参与，显著提升了全区体彩系统对未成年人购彩等敏感舆情的警觉性和应急处置意识。

近年来，内蒙古体彩持续按照总局体彩中心相关部署，积极开展各类专项应急演练。本次演练不仅强化了全区体彩系统的风险防范意识，也切实提高了对突发事件的应急处置效率，进一步夯实了风险防控与应急管理的工作基础，为保障全区体彩安全、平稳、高质量发展提供了有力支撑。（张小可）

本报记者 王世让

体现了通过及时、准确的信息发布与持续跟踪反馈，澄清事实，回应关切，引导正向舆论的完整流程。

此次应急演练成效显著。一是使全体参与人员熟练掌握从信息收集报送至指挥决策的核心流程；二是清晰呈现各部门、各岗位在应急体系中的具体职责与协作路径，特别是内蒙古体彩中心、盟市体彩中心两级的高效联动；三是通过全员全过程参与，显著提升了全区体彩系统对未成年人购彩等敏感舆情的警觉性和应急处置意识。

近年来，内蒙古体彩持续按照总局体彩中心相关部署，积极开展各类专项应急演练。本次演练不仅强化了全区体彩系统的风险防范意识，也切实提高了对突发事件的应急处置效率，进一步夯实了风险防控与应急管理的工作基础，为保障全区体彩安全、平稳、高质量发展提供了有力支撑。（张小可）